



ŠAMORÍN A OKOLIE

ZALOŽENÉ V ROKU 1928

ROČNÍK XXXII, ČÍSLO 10.

BEZPLATNÝ MESAČNÍK

OKTÓBER 2022



Fotoreportér nášho mesačníka, Mátyás Szinghoffer sa na tohtoročnej prestížnej fotografickej súťaži Slovak Press Photo prebojoval až do finále. Porota zložená z medzinárodne uznávaných autorit ho zaradila medzi najlepších v kategórii Každodenný život/Séria fotografií. Jeho séria deviatich záberov zachytávajúca žitnoostrovské fašiangové tradície a ich atmosféru je zverejnená na webovej stránke súťaže. Matyimu, ktorý je študentom Súkromnej strednej umeleckej školy animovanej tvorby v Bratislave a zároveň žiakom známeho slovenského fotografa Matúša Zajaca, aj touto cestou blahoželáme!

(Foto: oficiálna stránka Slovak Press Photo)

Nie je jedno, koľkí pôjdeme voliť

V posledný víkend mesiaca si volíme starostov a primátorov, županov, resp. poslancov miestnej a regionálnej samosprávy.

Podľa predbežných prieskumov sa spojených volieb zúčastní 64-65% oprávnených voličov, no podľa expertov bude reálna účasť ešte nižšia. Ak sledujeme vysokú politiku a vidíme, že väčšina politikov ani nevie, čo by mala robiť, nemôžeme sa čudovať, že prieskumy verejnej mienky predikujú takúto nízku účasť. Bolo by ale dobré si konečne uvedomiť, že tieto voľby môžu bez-

prostredne ovplyvniť budúcnosť miestnej komunity. Aj my musíme urobiť niečo pre to, aby sa v našej obci alebo župe nedostali do popredia zistné záujmy a nezískali moc rýchlokvasení politici, ale na prvom mieste stála služba komunite a verejný záujem. Záleží to aj od toho, koľkí pôjdeme voliť.

To, ako pracuje miestna a regionálna samospráva, má dopad na náš každodenný život, nakoľko ona prevádzkuje škôlky a školy, zabezpečuje verejný poriadok, prevádzku inštitúcií samosprávy, zodpovedá za odpadové hospodárstvo a rozvíja

mestá a obce. Voliť schopných a pripravených župných poslancov je na našu zodpovednosť, môže od toho závisieť účinná spolupráca mesta a župy. Preto je dôležité, aby sme išli všetci voliť a volili takých poslancov, ktorí budú pracovať pre zlepšenie kvality života obyvateľov.

Je to len na nás, či využijeme naše volebné právo a 29. októbra prídeme k urnám v čo najväčšom počte – rozhodujeme tým o osude nášho mesta a župy. (s)

Na strane 4-5. predstavíme kandidátov na poslancov a primátora.

O projektoch už druhýkrát rozhodli občania

Tento rok je už druhým ročníkom participatívneho rozpočtu mesta Šamorín. Po vlaňajšom vynikajúcom štarte a úspešne realizovaných projektoch prišli opäť nové a zaujímavé nápady. Množstvo z nich sa viaže k mládeži a športovým, resp. voľnočasovým aktivitám, kým iné sú zamerané na skrášlenie nášho prostredia a ochranu prírody.

Vlani podporila samospráva osem projektov, ktoré vyšli z sms hlasovania s najvyšším počtom hlasov a zместili sa do finančného

rámca participatívneho rozpočtu. Tento rok sa do sms hlasovania zapojilo 2 756 ľudí a o hlasy sa uchádzalo celkovo 11 projektov. Tohtoročné víťazné projekty sú nasledovné: DHZ Šamorín: 150. výročie založenia dobrovoľného hasičského zboru, Rodičovské združenie ZŠ Mateja Bela: Oddych pod korunami stromov, Združenie maďarských rodičov na Slovensku pri ZŠ Mátyása Korvína: Workout na školskom dvore, Valéria Kličková: Prvá dažďová záhrada v Šamoríne, Csaba Sárosfai:

Tegballový stôl na detské ihrisko Dunajská a Ivana Sóokyová: Ochrana 30-ročných stromov. Projekty budú podporené z rozpočtu mesta v celkovej sume 17 615 eur a budú realizované v priebehu budúceho roka. Samospráva sa z nových projektov veľmi teší. Viacerí jej predstavitelia sa už opakovane vyjadrili, že majú záujem tento prvok v rozpočte mesta zachovať a podporovať obyvateľov, aby vyjadrili svoj názor ohľadom rozvoja nášho mesta. (vk)

Učiaci Z Mateja Bela majstrami Slovenska

Učiaci ZĽkladnej školy Mateja Bela v jarní ovládli Majstrovstvá Slovenska v malom futbale v Nitre.

Chlapci v kategórii U15 boli na ihrisku pripravení, maximálne zodpovední, hrali sčastredene s dobrou technikou. Vďaka tomu zaslúžene postúpili do nájle, kde sa stretli so ZĽtulipĽnovou z Nitry. Aj napriek tomu, že bol súper kvalitný, naši chlapci nepoľavili a boli ešte viac motivovaní. Turnaj dokĽzali vyhrať bez jedinej prehry a stali sa tak majstrami Slovenska v malom futbale (kategória U15). Mladí chlapci v kategórii U10 odohrali prvý zápas veľmi dobre, ale ZĽz Nitry bola naozaj kvalitným súperom. V odvetě narazili, no po prehre sa podarilo chlapcov namotivovať a postúpili zo tretej nájle do nájle. Vo nájle boli naši chlapci tým lepším tímom na ihrisku,



ku, no nepremenili tyri vyložené ance a vypomstilo sa im to. Napokon nájlový duel na penalty prehrali. Avšak vicemajstrom Slovenska v malom futbale nie je len tak hocikto, tak ešte si vĽme aj toto ocenenie.

Tento výsledok poukazuje na kvalitnú prácu s mládežou v klube FK Amorín. Ľakujem pedagógom a trénerom ZĽMateja Bela a FK Amorín, Antonovi Danielovi a Richardovi Ľntalovi.

Mgr. MagdalĽna VajasovĽ, riaditeľka školy

Radosť detí v škole aj počas letných prázdnin

ZĽkladná škola Mateja Bela Amorín má za sebou už šiesty ročník denného letného tábora, ktorý sa uskutočnil v dňoch 11. - 15. júla 2022. Tento vydarenej akcie sa zúčastnilo vyše 130 detí a 13 pedagógov.

Program bol veľmi pestrý a nabitý. Každý deň boli priradené aktivity, tancy, kreatívne a tvorivé činnosti. Veľkým Žekadlom tento rok bol skĽkaci hrad (Dino, s dvomi drĽhami na Žýkanie), ktorý si deti mohli užiť jeden a pol dňa a penovĽ pĽrty (minuli sa a tri sudy peny). Deti v akcii mohli aj predĽky Slovenského Ľerveného krí a pod vedením pĽĽna Fördösa, učiteľky a predĽky Ľasiov z Dobrovoľného Ľasiského zboru Amorín pod vedením pĽĽna Ľiaditeľa FehĽra. X-bionic Adventureland bol tiež celý len pre našich Ľakov a to aj vďaka marketingovému oddeleniu X-bionic

sphere, za ktorú sa im chceme veľmi pekne poĽkovať. Na bezpečnosť a organizáciu celej akcie dohľadali na nás animĽtorky pedagógky, vedĽca vychovĽvateľka M. KrĽlovĽ a samozrejme vedenie školy. Deti boli rozdelené do miestnych skupín a každá skupina mala dve animĽtorky. O osobnej strave a naozaj veľké porcie sa starali pani kuchĽrky z jedielne a deti si jedlo nevedeli vynachĽliť. Atmosféru tábora bolo cítiť na každom kroku. Deti boli usmiate, spokojné, vyportované, našli si nových kamarĽtov zo školy. RozprĽvali sa, artovali, tvorili a zo všetkého sa nesmierne tešili. To nám ešte sa nedĽ ani opísať. Zatiaľ ĽĽm prajeme príjemné prázdnice a dovidenia a doĽtania na budúci rok.

Ing. Michaela KrĽlovĽ,
vedĽca vychovĽvateľka

KrĽsny projekt za nami

Mladí učiaci sa na ZĽkladnej škole Mateja Bela môžu pochváliť zĽbavno-educatívnym projektom s názvom Rýmy, hudobné príbehy a iné dobrodružstvá. Donorom finančných prostriedkov v hodnote 1300 eur bol Nadálny fond Tesco v rámci 10. edície programu Vy rozhodujete, my pomĽhame.

Na ratolesti sa museli popasovať s rozmanitými Žlohami. Hľadali rýmy k vybraným slovĽm, tvorili príbeh z daných slov, opísali svoj neobyčajný

sen. Celkovú atmosféru dotvorili nádhernými ilustrĽciami. Vďaka uvedenému projektu si naši prvĽci a druhĽci užili veľa kolepeľ letného stretnutia s DĽhalkou, ktorá spievala o farbĽch, bublinkĽch, o krajine za dĽhou. K dobrej nĽlade sa pridali aj starí učiaci, ktorí taktie spievali, tancovali a zabĽvali sa. Ľakujeme všetkých, ktorí investovali energiu do jednotlivých mikropříbehov, ktoré nepochybne zanechali v našich hlbokej stopu.

Mgr. Erika OravcovĽ, koordinĽtorka projektu

KĽlkari na ulici MĽrie si pochutnali na vlastnej Ľerde

KĽlka na ulici MĽrie rozbehla svoj projekt pod názvom ZĽhradka, ktorĽ nás učí. V rámci projektu vysadili deti kvety semenĽ mrkvy, sadenice jahĽd a paradajok, resp. tie isté bylinky, o ktorĽ sa naučili starať a dennodenne sledovali, ako sa vyvíjajú mladé rastlinky a plody zeleniny a ovocia. Plody, ktoré dozreli, mohli aj ochutnať.

Firmy Partners sa týmto iniciatíva zapĽjala a prostredníctvom svojej spolupracovníčky ValĽrie Ľli kovej poskytla kĽlke náš dar, z ktorej mohla zakĽpiť vyvíjať zĽhony na dvor kĽlky. Deti zalievajú plodiny a bylinky zozbieranou dažďovou vodou.

Čiasto pedagógov bolo, aby deti pochopili a vedeli, že ovocie a zeleninu nemusíme kupovať v supermarkete a plody z vlastného pestovania sú nielen lacnejšie, chutnejšie, ale aj zdravšie pre ich zdravie.

Materská škola na ulici MĽrie patrí od

Vlastného Ľroda chuť vďaka lepším

septembra 2018 k certifikovaným zeleným kĽlkam. Pedagogy dbajú na environmentĽnú výchovu detí, vediacich k spoznávaniu a obĽbeniu si prírody a v neposlednom rade aj k zodpovednosti za svoje prostredie.

Dejto je už prirodzené sadiť, polievať a starať sa o rastlinky, krĽsne nabehli aj

(Fotoarchív) na separovaný zber odpadu a ochranu zvierat. Spolu s mojimi kolegynkami ich podporujeme v spoznávaní prírody a v budovaní vzťahov k nej. Zhrnula zámienĽ riaditeľka Eszter Ľry. Aj na výtvarných krĽkoch radi používame recyklované materiĽly, vyrĽbame z nich darčeky a ozdoby. Ľodala riaditeľka.

Spolupráca s Ľobou

ĽrtĽ sa novĽ cezhraničujúca spolupráca v meste vďaka tohtomu spoločnému projektu.

Začalo sa to s kulturnou spoluprácou, ale na základe skĽseností spoločného projektu Miestnej akčnej skupiny BrĽna Vysočiny so sídlom v Ľobe pri Brne a RegionĽnej rozvojovej agentúry Amorín medzi predĽmi a regióny sa poskytuje aj iné možnosti. Začiatkom septembra vystúpila táto skupina

folklórna skupina na Festivale POMĽ, následne zo Amorína a z okolitých obcí navštívili hodový festival v Ľobe. Na základe nĽvety okrem pokračovania spolupráce folklórnych skupín spoločne tĽmu našli aj mestskú knižnicu. Podľa RozĽlly Hervay, predsedkyňi NatĽparku Ľitný ostrov skĽsenosti revitalizačných programov v Ľobe a v okolitých obciach budú využívané aj na Ľitnom ostrove. (-/-)

VystĽpenie folklórnej skupiny z Ľova na tohtomu Festivale PomĽ (Fotoarchív)